

一起闪光  
致敬燃灯者  
TEACHER'S DAY

# 心守一抹阳光 静待一树花开

崂山区育才学校优秀班主任孙晓晓  
以爱为桥 教的每个班都叫“七彩班”

老师是带领学生开启万千世界的领路人。“一场美丽的相遇，定会碰撞出美妙的情感。若爱，定是深爱；若教，定会全力以赴。”崂山区育才学校的数学老师孙晓晓一直将“做一颗启明星，引领孩子们迎接每一轮太阳的升起”作为从教的座右铭，心守一抹阳光，静待一树花开。



孙晓晓迎接每一个孩子。



## 以爱为桥“个性化教育”

“文学家罗曼·罗兰曾说，要播撒阳光到别人心里，先得自己心里有阳光。”孙晓晓以一颗慈母般的爱心，润泽着学生稚嫩的心田。班里曾经有个孩子，情况比较特殊，没有养成好的行为习惯，让老师挺头疼。“看到他进了教室，你必须站到他身边，监督和催促他回到座位上，他才做好课前准备。如果不是这样，他就会动员旁边的孩子一起吵闹，根本不管大多数孩子已经开始安静有序地等待老师。”孙晓晓说，这个孩子成了任课老师们情绪上的“一根弦”，不能大力拨动，但又不得不碰触。

孙晓晓深知，要教育好这样的孩子，一要不离不弃，二要找准原因，三要正确应对。在与孩子慢慢的接触中，孙晓晓主动关心和帮助他，用平等而真诚的话语作钥匙，一点点打开他的心门，使他对老师的戒心和抵触渐渐消失。课上，孙晓晓不会在他神游时突然提问，只会敲敲他的桌面提醒，适时问一个简单的问题，等他说出正确答案后再表扬：“你这节课上得真不错！很认真！”果然，他会真的坐得很端正。就这样，一个一个数字、一道一道题目、他一点一滴地进步着，虽然过程缓慢，但是一天天向好。

## 言传身教“带头啃馒头”

“动人以言者，其感不深；动人以行者，其应必速。”孙晓晓努力用行动诠释爱，用心呵护每一个孩子，静候花开的芳香与甜蜜。学校一直倡导光盘行动，一天，全员餐毕准备收队回教室，孙晓晓一瞥眼，发现某个同学的饭

桌上有一个小馒头。她把馒头装进纸巾里，带回了教室。一开始，她想让馒头的主人主动认领，却没人应允。

孙晓晓意识到强硬的态度可能不太有用，于是把这个桌子方圆一米的四位同学都叫了过来。当着全班同学的面，掰下一块馒头说：“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。流着汗水的农民伯伯一定不希望我们把他们在烈日里种出来的粮食浪费掉。我知道那个孩子，你一定是不小心把馒头落在了桌子上。没关系，今天我们五个好朋友把这个馒头分掉，就像古时候兄弟结盟一样，有难一起扛。”说罢，孙晓晓咀嚼完了嘴里的馒头，其他同学见状也主动掰下馒头，大口塞进嘴里，然后照常回到课桌前写作业。此时，教室里响起了雷鸣般的掌声。

孙晓晓起初不知道这件事对当时那个孩子来说，会有多么大的效应，虽然至今也依然不知道是谁，但从此班级中再也没有发现过一次浪费的现象。

## 以德育人传七彩精神

班级精神文化有着无形的教育力量，滋润着孩子们的心灵。孙晓晓所带的每一届班级都有一个美丽的名字——七彩班。每次接手新的班级，第一堂班会课，她都会和孩子们分享七彩的含义，让孩子们了解七彩精神蕴涵的意义。

“温暖又有内涵的班级文化有助于激发学生热爱班级、热爱学校的情感，从而增强班集体的凝聚力和学生的归属感。”孙晓晓带领孩子们设计的精美班级名片，成为教室里最亮丽的风景；温馨的照片墙，记录孩子们与老师一起走过的点点滴滴。



孙晓晓迎来新一届“七彩班”。

班级精神的传承，在孙晓晓的班级建设中也一直延续着，她会跟孩子们讲自己和老七彩班孩子的故事；也会让老七彩班优秀的孩子前来讲自己的成长过程和经历，以及在学校里养成的好习惯和学习技巧。正是这样的薪火传承，让一批又一批的七彩班成长起来，孙晓晓引领七彩班每一个孩子努力成长为心中有理想、诚实、勇敢、乐学、求真的人。

孙晓晓带领孩子们积极参加学校各种活动，为孩子们举行“十岁成长礼”，让孩子们学会爱自己、感恩父母。学校建校十周年之际，班级开展“我爱育才”系列活动，更让孩子们学会了感恩母校和老师。

学雷锋志愿活动也是七彩班的光荣传统。“微尘益起来，传递爱”活动、“小志愿者走进公交车厢，‘导游式’服务弘扬雷锋精神”活动、“用小手擦亮城市窗口，弘扬雷锋精神，争做新时代好队员”活动、“暖行·学雷锋”公益助残大集活动……一次次实践活动增强了队员们关爱他人的社会责任感，传递了团结友爱、守望相助的时代新风。

## 初心如磐笃行以致远

从教十五年来，孙晓晓不遗余力地默默付出，不断磨练自己。她积极参加各种比赛活动，在理论研究和创新方面，所撰写的多篇教学论文在国家级专刊发表。精彩的课堂教学呈现，过硬的教育质量，丰富的教育科研成果，让她赢得了学生的喜爱。孙晓晓获得了崂山区优秀班主任称号，还带领班集体获得青岛市先锋中队、青岛市“红领巾奖章”集体三星章、崂山区优秀少先队集体、崂山区优秀班集体等多项荣誉。

班级管理中，孙晓晓细化各项事务、规划和管理好班级上课以外的课余时间，让孩子们明确什么时间做什么事情，班级始终处于“有事做”的有序状态。在这样的引导下，孩子们都能充分合理地管理好自己的课余时间，学习也更高效。

多年来，孙晓晓所带的班级形成了一种你追我赶的竞争氛围，40多名学生拧成一股绳，无论是学业成绩检测，还是各种活动比赛，她的班成绩均名列前茅，学生良好的习惯和优异的表现，得到了学校老师们的一致好评。

师泽如光，虽微致远。为了心中那份理想，为了孩子们渴望知识的目光，孙晓晓还将一如既往地不断追逐，用质朴的情怀，在平凡中彰显生命的价值，书写教育的动人篇章。当群星闪烁时，必将绽放耀眼的光芒。她将继续用自己的爱心、细心和恒心，开启孩子们充满梦想的心灵。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心